

出门不带钱包,买早饭、打车……只要打开手机扫一扫就能完成支付。近几年,中国的移动支付飞速发展,就连老外们都羡慕不已。不过,从4月1日起,央行新规《条码支付业务规范(试行)》将施行,采用静态扫码支付的,同一客户单个银行账户或所有支付账户单日累计交易金额不超过500元。对于即将执行的新规,部分消费者担心额度不够用,使用静态码的商户也关心自己是否会受到影响。为此,人民银行南京分行营管部3月30日召开了有关条码支付新规的说明通气会,就上述消费者和商户最关心的问题进行了权威的解读。

现代快报/ZAKER南京记者 王静



扫码看视频

明天起,静态二维码支付限额500元

央行教你怎么扫码才安全:不扫来历不明的码,不绑I类银行卡

新规释疑

静态条码安全性低 容易被篡改或植入木马

条码支付,简单地说,就是通过扫码或者二维码,完成收款或者付款的支付方式。条码支付包括付款扫码和收款扫码。付款扫码就是消费者扫商家的收款码,收款扫码就是商家扫消费者的付款码。

我们常见的条码包括二维码和条形码,又可以分为动态码和静态码。比如商家贴在柜台上用于收款的二维码就是静态的,消费者在手机上生成的时时变化的条码就是动态的。

一般情况下,条码信息只包含当次支付相关信息,不包含任何与客户及其账户相关的支付敏感信息,而且条码是经过加密的,不会泄

露个人隐私,具有较高的安全性。

但是,条码中的静态条码安全性相对较低,容易被不法分子更换、篡改、变造,或者静态条码里带有木马或者病毒,对消费者的移动设备和金钱造成损失。

出于安全考虑,人民银行日前发布了《条码支付业务规范(试行)》的新规,其中对普遍使用的静态条码提出了一系列的风险防控措施。新规要求,4月1日起,使用静态扫码支付,同一客户单个银行账户或所有支付账户单日累计交易金额不应超过500元,使用动态扫码支付的最高不限额。通俗点讲,就是消费者扫码商户有上限了。

不用担心

95%的静态二维码支付不超过500元 对消费者和商户影响都不大

静态二维码的申请相对容易,即使没有营业执照的小微商户,也可以直接通过移动支付APP生成个人收款码,自己打印张贴。静态二维码极低的门槛,使得菜场、早餐摊、奶茶店等场景都实现了移动支付。

因此,静态二维码限额500元以后,不少消费者开始担心,是不是以后出门兜里得放点钱了。对此,人民银行南京分行营管部支付结算处处长陈燕妍表示,消费者对限额一事完全不需要担心。“根据现有的零售支付数据统计,95%以上的消费者采用静态条码支付的额度小于500元。因此这个限额基本能满足消费者的日常需要。超过

500元的部分,消费者不能扫商家的静态条码,但是商家可以扫你的动态条码,而且这样更安全。”

消费者不受影响,那使用静态二维码的小商户呢?“扫静态条码限额500元是针对消费者,也就是付款方限额的。商家也就是收款方,并不受这个限制。这就是说,我扫静态码付给商家400元,另一个客户扫静态码付给同一个商家300元,是完全没有问题的。但是规范也规定了,商家以同一个身份证件在同一家机构办理的个人收款码,对消费者使用信用卡进行的条码支付,其收款金额日累计不超过1000元、月累计不超过1万元。”陈燕妍告诉记者。

权威建议

条码支付时 最好绑定II类或III类银行账户

尽管静态二维码限额对商户和消费者都没有太大的影响,但是,陈燕妍建议商户最好还是使用动态码,一次使用,动态更新,风险相对较低。如果一定要用静态码,建议采用防伪纸打印条码,将条码放在收银员视线范围内,加个防护罩,确保不可被人替换,在条码的显著位置展示收款方信息,便于用户核对,每天检查条码,确保安全。

消费者要注意的事项就要多一些了。一是要使用官方渠道的扫码软件,不要扫来历不明的条码;二是在扫码时要仔细辨别真伪,核对信息,确保条码安全有效;三是要保管好自己的付款二维码、个人隐私信息,不要主动泄露如身份证号、银行卡号、取款密码、短信验证码、授权码等安全信息,防止被不法分子使用;四是安装正规的安全软件,增加手机安全系数,防止

不法分子在条码中嵌入病毒。

此外,陈燕妍还建议条码支付最好绑定II类银行账户或III类银行账户。“我们日常的消费一般额度不高,绑定I类银行账户风险比较大,II类银行账户、III类银行账户可以满足正常的需求,尤其是小额、高频的消费,绑定额度较低的III类银行账户即可,其他大量资金放在未被绑定的I类银行账户中,这样可以让我们资金安全更有保障。”

现代快报记者了解到,现在部分银行已经可以在线开立II类银行账户和III类银行账户,如登录手机银行、直销银行或者网上银行即可办理,银联云闪付APP也提供了多家银行III类银行账户的开户渠道。在银行网点,除了在柜面开立外,现在很多银行都已经有了智能柜员机,在柜员机上也可以直接开立II类银行账户或III类银行账户,非常方便。



视觉中国 供图

最近大家关心的另一个话题

外管局回应人民币持续升值: 按实际需求购汇,不要“赌”涨跌

近期,人民币汇率持续上涨,汇率双向波动新局面已经形成,那么居民、企业购汇用汇该怎么办呢?新华社记者专访国家外汇管理局新闻发言人、国际收支司司长王春英。

汇率双向波动,切莫“赌”汇率

近期,人民币兑美元汇率持续上涨,汇率表现已经展现出了双向波动的特点,汇率的弹性有很大的提升。现在,一年期人民币波动率已经达到了5%,较此前1%-3%的波动率水平已经有明显提升,对于个人及企业都应该注意哪些问题?

王春英认为,不论是对企业还是个人,首先应坚持根据实际需求进行购汇,不要去“赌”汇率的涨跌。

对于个人而言,在坚持按实际需求进行购汇的同时,可以有一定的趋势判断。但对于企业而言,用汇规模大,则一定要有避险保值和财务中性的理念,切莫去“赌”人民币汇率。

提早用衍生品进行避险保值很重要。“特别要对企业说的一点就是,不要把衍生品当做一个赚钱的工具。”王春英说,衍生品就像保险一样,在双向波动的情况下,支付一定的“保费”能够把自己经营成本锁定下来,对企业的经营

来说是非常重要的。

多渠道支持百姓用汇需求

随着我国对外开放程度日益提高,居民使用外汇的需求也不断增加。现在都有哪些便利措施或渠道方便居民购汇用汇呢?

王春英表示,目前,对个人来说,有很多方便的购汇渠道,在每年5万美元额度以内,只要持有个人身份证件可以到银行柜台或通过电子银行渠道购汇。

“从这些年的发展来看,99.7%的居民每年的购汇金额都是在5万美元以内。”王春英表示,如果超过5万美元,也可以凭本人有效身份证件,和能够证明真实交易的带金额的交易证明文件去银行购汇。此外,个人还可以持银行卡在境外消费及提现。外汇管理局也支持通过第三方支付更加便利地满足居民购汇需求。

境外大额提现政策调整意在“三反”

2017年12月,国家外汇管理局出台政策,调整了境外提

现额度的管理方式,从原来按每张银行卡每年境外提现额度10万元人民币,改为每张居民身份证项下的所有银行卡每年境外提现额度总计10万元人民币。这是否会影响居民境外用汇呢?

“根据统计,绝大多数的居民个人持卡到境外提现,完全达不到10万元人民币额度。”王春英表示,这个政策的出台主要是出于反洗钱、反恐融资和反避税逃税,即“三反”方面的考虑。

支持各种新萌发的海外消费需求

此外,王春英表示,2013年,外汇局就开展了第三方支付机构通过银行境内机构和个人办理集中小额购汇消费支付,还有和衣食住行相关的住店、留学、旅行等等相关跨境支付和结售汇业务试点。

到2017年底,一共有33家第三方支付机构得到试点的机会。“跨境支付方面的需要,对各种新出现的不管是支付方式,还是新的消费需求都积极研究支持。”王春英说。

据新华社